AT
XXIII, Olympiede Junger Mathematiker
‘der Deutschen Demokratischen ﬁepubl:l.k
2. Stufe (Kreisolympiade) .
Qlympiadeklasse 7
Achtung: Bis auf solche Fakten, die aus dem Schulunterricht oder
] den Arbeitsgemeinschaften bekannt sind, miissen alle ver-
wendeten Aussagen prézise formuliert und bewiesen wer-
den. Der Lisungsweg (einschlieBlich Nebenrechnungen,
Konstruktionen, Hilfslinien) muf deutlich erkennbar
gsein, Die Gedankenglinge und Schliisse sind in logisch
. und grammatisch einwandfreien S&tzen darzulegen.

230721

Uwes Schulweg filhrt am Rathaus und am Bahnhof vorbel. Am Rathaus
hat Uwe ein Viertel des Weges geschafft; die Rathausuhr gzeigt
7.30 Uhr an. Am Bahnhof hat Uwe ein Drittel des Weges hinter sich; :
die Bahnhofsuhr zeigt 7.32 Ubr an.

Un wieviel Uhr trifft Uwe in der Schule ein, wenn er wihrend des
gesemten Weges mit gleichbleibender Geschwindigkeit geht?

230722 \

Es sel ABCD ein Rechteck; der Mittelpunk} der Diagonale AC sei M,
Die Mittelsenkrechte auf AC schneide d:!.e Gerade durch A und B

in E und die Gerade durch C und D in F.

Beweise, daf dann die Dreiecke AEM und CFM kongruent sind!

230723

Blaue, gelbe und rote Wiirfel sollen in eine Reihe gelegt werden.
Der erste Wilrfel der Reihe soll blau, der zwelte moll gelb sein.
In der Reihe sollen niemals zwel gleichfai‘bige Wiirfel nebenein=-
ander liegen, und es soll sich auch die Farbfolge von zwel neben-
einanderliegenden Wiirfeln niemals wiederholen.

Ermittle die grofimbgliche Anzahl der Wiirfel in einer Reihe, die
e.lle diese Bedingungen erfiillt! Gid mindestens ein Beispiel fiir
eine golche Reihe mit der gruftmbglichen Anzshl von Wilrfeln an
und weise nach, daB es keine solche Reihe mlt mehr Wiirfeln geben
kannl

30 09 02-1 b



AT

230724

-Von einem Parallelogramm ABCD wird voraﬁsgesetzt, daB die Halbie-
renden der Winkel < DAB und ¥ ABC einander in einem Punkt E
schneiden, der auf der Strecke CD zwischen C und D liegi. Fermer
wird vorausgesetzt, daB die Strecken AE und BE die Lingen 7 em
bzw, 5 cm haben. j
Ermittle aus diesen Voraussetzungen den Flicheninhalt des
Parallelogramns ABCD!
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LUsungen und Punktbewertung
Olympiadeklasse 7 ’

Acht t Die Bemerkungen im Vorspamn zu den Ldsungen fiir die
aeasungs: :
- 1. Stufe geltén auch fiir die 2. Stufe.

230721) Lbsung: 10 Punkte

Wenn der Weg bis zum Rathaus genau % des Gepamtweges und der Weg
bls zum Bahnhof genau i des Gesamtweges ist, dann ist der Weg
vom Rathaus bis zum B of (wegen xw I -1-2-) genau —2- des
Gesamtweges.

Wenn der Weg bils zum Bahnhof genau % des Genamtweges 1st dann
ist der Weg vor Bahnhof bis.zur Schule genau 3- (oder TZ) des
Gesamtweges.

Da Uwe fir -1% des Geaamiweges genau 2 Minuten benstigte, benﬁ-
tigte er fir Tg' des Gesamiweges genau 16 Minuten.

Da Uwe um 7.32 Uhr am Behnhof war, trifft er folglich um 7.48 Uhr
in der Schule ein.

230722) L3sung: 10 Punkte
Es gilt: . :
(1) M = ¥C; denn M ist laut Voraussetzung der Mit-

! telpunkt der Strecke AC.
(2) ¥TUC = FIME = 90°; denn die Gerade durch F und E ist laut
: Voraussetzung die Mittelsenkrechte der
Strecke AC und steht somit senkrecht

auf AC.

(3) AB || cD; da ABCD laut Voraussetzung ein Rechteck
ist.

(4) ¥HAE = FUCF; da diease Winkel Wechselwinkel sind, die
wegen (3) an geschﬁittenen Parallelen
liegen.

Aus (1), (2) und (4) folgt nach dem Kongruenzsatz wsw, daB die
Dreiecke AEM und CEM kongruent sind, w.z.b.w.

30 09 02-1 : ;



T

A \E B
Abb. I, 230722

230723) L 3 10 Punkte

I) Bezeichnet man mit b, g bzw. r einen blauen, gelben bzw.
roten Wilrfel, dann zeigen folgende Belspiele, daS es Reihen
mit 7 Wiirfeln gibt, die alle gestellten Bedingungen erfilllen:

b, & b, ry 8 T, b3
b, g, *, b, T, 8, b3
b, 8 T, & b, T, b3
II) Ist WysWosWapeeosWgsoee eine Reihe von 8 oder mehr Wirfeln,
s0 kommen darin die 7 Farbfolgen
(w19w2)3.("2\1w3)3 vee (W7,W8)
vor. Zu den drei verschiedenen Farben b,g,r gibi es aber nur
die folgenden-6 verschiedenen Farbfolgen
(b,8); (b,r); (&,b); (g,r); (r,b); (r,8).
Darsus folgt, daB bei einer Reihe von 8 oder mehr Wiirfeln
(ohne benachbarte gleichfarbige Wiirfel) mindestens eine Farb~
folge doppelt auftreten miiBte, was der gestellten Bedingung
widerspricht.
Aus I und II folgh, daB8 7 die griftmbgliche Anzahl der Wilrfel
in einer Reilhe der verlangten Axrt ist.

Hinweis: Man kann auch durch systematisches Erfassen aller mog-
lichen F#lle zur Lbsung gelangen. Dabeil ist der Nachweis erfore
derlich, daB tatsichlich alle FHlle untersucht wurden.

230724) Ldsung: 10 Punkte

Das Dreieck ABE und das Parallelogramm ABCD stimﬁen in der
Seite AB und in der zugehdrigen Hthe iliberein. Deshald ist dexr
Flécheninhalt des Parallelogramms ABCD doppelt so grofl wie der
des Dreiecks ABE.
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Da im Parallelogramm die Summe der GriSen benachbarter Winkel
180° betrdgt, ist die Summe der Winkel + EAB und & ABE gleich 90°,
das Dreleck ABE ist also rechtwinklig mit E als Scheitel des
rechten Winkels. Folglich betr#gt der Fliécheninhalt des Dreiecks
ABE wegen %‘-7-5 = 17,5 wmithin 17,5 cm? und der des Perallelo-
gramms ABCD daher 35 cm2. i
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Abb. L 230724
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Empfehlung fiir die Punktverteilung

~ OKL 7 Gesamtpunktzahl: 40

230721 : 10 Punkte’
Weg vom Rathaus zum Bahnhof : 3 Pkt.
Weg vom Bahnhof zur Schule 3 Pkt.
Zelt fiir den Weg vom Bahnhof zur Schule ' 3 Pxt.
Ergebnis 4 ' y 1 Pkt,
230722 : 10 Punkte
Skizze 1 Pict.
_Peststellung (1) mit Begrindung 1 2 Pkt.
Festatellung (2) mit Begriindung ; ; 2 Pxt.
Feststellung (4) mit Begrindung ¢ 4 Pkt.
Angabe des Kongruenzkriteriums i 1 Pkt.
230723 10 Punkte
Angabe der Anzahl Cray 3 Pkt.
Angebe eines Beispiels 3 Pkt.
Nachweis, daB es keine Reihe mit mehr Wiirfeln

geben kann 3 ) 4 Pkt.
230724 : 10 Punkte
Skizze : ; : 1 Pkt.
Plédchenvergleich von Dreieck ABE und

Parallelogremm ABCD mit Begriimdung 3 Pkt.
Nachweis ~¥ BEA = 90° 3 Pkt.
Ermittlung der Fléche des Dreiecks ABE el 2 Pk,
Ergebnis : e RIct s



